

温州菜篮子案审结 涉案3.7亿元 16名高管落马

一次联合审计发现腐败

应国权，在温州可算是知名人士。1954年2月出生的他，虽只有初中文化，却曾是温州“菜篮子”的大佬。

1998年，当时还是温州蔬菜公司董事长

的应国权，联合了温州市食品公司和温州市肉联厂，组建了全国第二个菜篮子“航空母舰”——温州菜篮子集团有限公司。应国权任该公司董事长、总经理近12年，并曾获得“全国外贸系统劳动模范”等众多荣誉。

他的儿子应飞航，也随之成为温州响当当的名字。应飞航从2006年起开始负责公司下属外贸部，以每年上缴固定承包费、自筹资金、

自负盈亏等方式承包。

但从2005年开始，网络上就开始爆出举报他的帖子。坊间流传，商界巨鳄的他大钱要赚，小钱也捞，他还利用职权，帮人在农贸市场安排好摊位等。

据透露，虽然这些网帖引起了相关部门的注意，但是因为不是通过正式途径的举报，真实性的查证一直存在难度。

直到审计部门对菜篮子集团公司和菜篮子发展公司进行联合审计时，发现了菜篮子集团公司主营业务经营收入向菜篮子发展公司的不正常转移，这才掌握了确实证据，从而正

式展开调查。

经审计发现，到2007年12月，菜篮子集团公司虚列在岗职工及临时工计4222人次，虚列工资数额达11577万余元；2006年3月至2010年11月，分别侵吞集团公司各种业务收入或利润783.33万元、401.18万元、893.26万元和7975.64万元。

2011年4月，应国权落马的消息终于得到确认：温州市纪委将应国权案件的材料和线索移送温州市检察院反贪污贿赂局。

16名国企高管同时落马

迫使普通职工退出在菜篮子发展公司中的股份。

这使得公司的股份逐渐集中在少数主要的集团公司高管手中，应国权本人最终以其妻子和儿子的名义在发展公司中拥有了28%的股份，超过了集团公司在发展公司中20%的股份占比，成为事实上的第一大股东。

于是这些掌握着发展公司主要股份的高管们，就开始为了自己的利益，陆续将集团公司的业务和利润转入发展公司。

同时落马的16名高管里，13人犯的主要都是这种类型的贪污罪。

而应国权的儿子与其他高管不同，犯的是挪用公款罪。

正是应了儿子应飞航的要求，应国权指使助理、财务处处长王璋，挪用集团公司资金共计3389万元，为儿子承包的外贸部垫付出口退税、质押担保获准银行出口商业发票贴现业务等经营活动。

(据《都市快报》)

据温州市中级人民法院办公室发布的消息，近日，浙江省高级人民法院经审理后，对涉案总金额高达3.7亿余元的温州菜篮子集团原董事长应国权等16名腐败窝案作出终审裁定，驳回应国权等11名被告人的上诉，维持温州市中级人民法院2012年5月22日作出的判决，核准被告人应国权死缓。

而早前，与此案相关的政府官员，如温州市规划局原局长冯鸣、市府办督查处原处长汤颐和也已因滥用职权、受贿被判刑。

温州“菜篮子”腐败案从爆发到审结历时一年多，算是告一段落。

但这起浙江近年最大腐败案中暴露的罕见、隐蔽的犯罪手段，却仍值得反思。

曾经的温州名企业家，并获得过政府颁发的“功勋企业家”等荣誉称号的应国权，和其他15位国企高管的同时落马，更需要我们警醒。

2011年12月20日至12月24日，温州菜篮子腐败案，在温州中院第一次开庭审理，庭审耗时4天共计约43个小时，一直到圣诞节前夜的凌晨1时左右才结束。

发展公司成立初期，应国权等人筹措让发展公司在远郊县份开展其并不熟悉的参茸市场经营业务，但他们并不是想让参茸市场发展壮大，而是在参茸市场的创建和经营上设置重重困难，故意散布虚假亏损消息，造成在菜篮子发展公司中入股将血本无归的假象，骗取、



乐清

大铁锅重达1万8千公斤

经考古专家为期一个月的修复工作，乐清雁荡山能仁寺口沿外径达2.72米、重达1万8千公斤、宋元祐七年(1092年)铸造

的“亚洲第一大铁锅(音同‘货’，意为‘锅’)”终于告别了“锈烂破旧”，重现当年风采，迎接过往游客。前日，乐清市文物管理部门

正组织人员环绕铁锅修建一条排水暗沟，进一步改善其保存环境，减缓腐蚀速度。(据乐清新闻网)

龙湾

小两口吵架 90后父亲要闷死婴儿

常言道：“虎毒还不食子！”在龙湾海滨街道务工的重庆籍“90后”年轻父亲梅某，因刚出生的婴儿无人看养，小两口吵架后竟然狠心用被子想活活闷死自己亲生孩子，幸亏妻子报警，民警及时赶到将其制止。日前，梅某因故意杀人未遂被警方刑拘。

20岁的重庆籍男子梅某和21岁江西籍女子刘某某原一同在温务工，相识后于2012年8月生下一个男婴，刘某某产后就未出去工作，一直在家带孩子，三口人仅靠梅某打工挣的微薄工资维持生计。梅某工作不固定，收入本就少，家里的存款也不多，这下全家人基本就“坐吃山空”了，两人终日愁眉不展。

梅某一直觉得“爷爷奶奶养孙子”天经

地义，一心想让父母帮忙带孩子，可梅某父母觉得他本身工作就不正经，如果帮他带孩子，他就更没责任心上进心了，一口就回绝了梅某的要求；而刘某某想着，凭什么孩子都要她一个人带，便打算扔下孩子，年底自己一人回老家过年，乐得自在。这下，谁来养孩子成了大问题，一家人为此闹过好几次矛盾。

1月7日下午，梅某和刘某某在孩子给谁带的问题上因意见不和又发生口角，再加上最近本来心情就差，火气一上来，就吵开了。一旁熟睡婴儿被吵醒后啼哭不止，原来就吵得不可开交的小两口，更是被哭声吵得心情烦躁了。

“钱没有，工作也没有，这日子是没法过

了，还在那哭哭哭，烦死了，反正孩子也没人养，还不如死了一了百了！”梅某一边怒吼着，一边竟然跑到床边拿起被子就闷在婴儿的脸上，一副要把孩子活活闷死的架势，这下可把刘某某吓傻了，孩子哭声越来越弱，刘某某赶忙冲上去拉开被子，但梅某却是铁了心要把孩子闷死，两人一个压被子一个扯被子，整个闹成一团。刘某某力气不如梅某大，怕孩子真被闷死了，赶紧打电话报警了。龙湾公安分局海滨派出所民警接警后火速赶到现场，几人三两下就把梅某制服了，在确定孩子安然无恙之后，将这夫妻二人带回所内进一步调查。现梅某已依法被刑事拘留，案件还在进一步调查办理中。(据龙湾新闻网)

洞头

以迷信诈骗的 五人团伙栽了

日前，江西籍范某等5人以迷信诈骗、调包的方式将洞头县北岙街道一居民的金首饰骗走，出城时被快速反应的通道控制中心执勤人员抓获。现范某等5人因诈骗被洞头县公安局依法刑事拘留。

1月8日上午11时8分许，通道控制中心接到洞头县局指挥中心指令称，北岙街道新城区水岸香舍旁有人被骗现金两万多元，嫌疑人为两名妇女，要求紧急协查。接到指令后，通道控制中心立即对所有出城的车辆开展严格检查。

7分钟后，在对一辆无牌的现代轿车进行检查时，发现车上一男四女都是江西人，这引起执勤人员的警觉。执勤人员将5人带至办公室，并在其中一名妇女的包内发现现金两万多元及金首饰若干。

经网上查询，5人为范某(男，39岁)、章某(女，45岁)、熊甲(女，43岁)、熊乙(女，47岁)、熊丙(女，48岁)，均为江西省南昌市人。

经该局刑侦大队进一步调查，上述5人在北岙街道工商银行后面住宅小区以迷信诈骗、调包的方式，将受害人庄某某22500元人民币、7个金戒指、2条金项链、1个金手镯、一对金耳环骗走。

(据洞头新闻网)



犯罪嫌疑人包里搜出的赃物